

# 习近平访问南非： 中方愿建设性参与非洲和平与安全事务



人事  
调整



习近平和夫人彭丽媛受到南非总统祖马和夫人的热情迎接。

当地时间3月26日,正在南非进行国事访问的国家主席习近平和夫人彭丽媛抵达比勒陀利亚联邦大厦广场,受到祖马总统和夫人热情迎接。随后,习近平与祖马举行会谈,两国元首从促进中非关系发展和推动发展中国家团结合作的战略高度,深入探讨发展中南关系,达成重要共识。

## 鸣21响礼炮欢迎

当日,联邦大厦广场阳光明媚,微风送爽,中南两国国旗迎风飘扬,红地毯和绿草坪映衬出热烈喜庆的气氛。

祖马为习近平举行了隆重的欢迎

仪式。军乐队鼓乐齐鸣,两国元首登上检阅台。军乐队奏中南两国国歌,鸣礼炮21响。习近平检阅南非仪仗队。祖马向习近平介绍莫特兰蒂副总统及多名政府部长。

## 习近平： 打造中非新型战略伙伴关系

习近平表示,中南同为重要发展中国家,有着相似的历史、相连的命运、相依的未来,两国关系越来越具有战略意义和全球影响。中方将南非作为对外关系优先方向,愿同南方一道,共同谱写友好合作新篇章,将中南关系打造成中非新型战略伙伴关系和发展中大团结合作的典范。

习近平表示,中方一贯重视非洲

为“希望的大陆”。中方支持南方致力于非洲国家联合自强、自主解决非洲问题的努力。南非是中非合作论坛非方共同主席国。中方愿同南方加强在非洲事务中的合作,支持中非合作论坛“非洲发展新伙伴计划”开展合作,促进非洲基础设施和一体化建设,建设性参与非洲和平与安全事务,为实现非洲持久和平与发展作出贡献。

## 祖马： 首次出访选南非,是南非的荣幸

祖马表示,习近平主席首次出访就选择南非,这是南非的荣幸,充分体现了南中关系的高水平。南非从战略高度重视同中国加强团结合作,实现共同发展,推动国际秩序朝更加公正合理的方向发展。

祖马表示,南方重视中国作为南非最大贸易伙伴的地位,希望通过设

立部级联合工作组,吸引更多中国企业来南投资,推进基础设施建设等领域合作项目,使双边贸易平衡增长。南方感谢中方为南非农业、教育、卫生、人才培养事业提供的帮助,这有利于减少贫困,增加就业,提升南非现代化水平。希望通过互办“国家年”活动,增进相互了解和友谊。

## >>>务实作风

### 访俄时未安排华人接机 酒店不封闭

对于国家主席习近平的首次出访,香港主流媒体《大公报》大赞其“不搞华侨接机,随行人员大减”的务实作风,并表示首访国家的选择体现中国外交日臻成熟。

报道称,“出行轻装简从不封路不扰民,到达出访目的地不安排华人华侨接机,下榻酒店不封闭……中国国家主席习近平此次出访俄罗斯,躬身垂范了中央‘八项规定’提出的不封路、不清场、不搞排场的要求,为中国

各级官员作出了表率。”

据报道,按照惯例,中国驻当地大使馆一般会提前组织由留学生、华人华侨、中资机构人员组成的上百人队伍接机,并拉起横幅,还会安排专人向领导人及其夫人献上鲜花。而此次习近平抵达俄罗斯时,机场并没有出现欢迎队伍和欢迎横幅,访俄期间也并不安排与华人华侨进行座谈。另外,此次访问随行人员亦有所减少,习近平下榻的总统饭店也并未封闭。

## >>>行程 会见金砖国家领袖 并出席峰会开幕式

结束在比勒陀利亚的行程之后,习近平转往德班,参加在德班举行的金砖五国领导人第五次会晤并且参加晚宴和开幕式,以及欣赏文艺演出。

第五届金砖五国峰会本月26日、27日在南非德班举行。五国领导人将出席会议,讨论议题将包括基础设施建设、农业项目、医疗保健、能源开发、气候变化等。其中,金砖五国开办合作开发银行,为发展中国家的大型国家项目提供融资渠道,引起关注。

威特沃特斯兰德大学国际关系讲师霍恩斯比博士:“金砖银行主要就是一家由金砖国家建立的发展银行,中国、印度、俄罗斯、巴西和南非。主要是要建立一个旨在促进发展,尤其是发展中国家发展的组织,考虑到一些国家在发展的道路上会遇到各种问题。”

同时,金砖银行的建立是否会对当前的国际金融结构,尤其是受西方主导的世界银行的地位构成潜在冲击,也是学界讨论的话题。

金砖五国目前人口占世界人口一半,土地占全球30%,国内生产总值占世界经济总量的25%,外汇储备30%。并且有预估数据显示,在2032年,金砖国家国内生产总值将超过所有发达经济体的总和。因此,自主创办合作开发银行,将有着深远的意义。

## >>>新闻链接

### 帮您了解下金砖五国



传统“金砖四国”(BRIC)引用了巴西、俄罗斯、印度和中国的英文首字母。由于该词与英语单词的砖(Brick)类似,因此被称为“金砖四国”。南非加入后,其英文单词将变为“BRICS”,并改称为“金砖国家”。

金砖五国有多大?

五国拥有全球近30%的领土面积。

金砖五国一共多少人?

五国拥有全球42%的人口。南非人口不足1亿,中国和印度都超过10亿。

城市化率:巴西和俄罗斯均超70%,中国约45%,印度约30%

文图据新华社、《新京报》等

## 国税总局原局长肖捷 任国务院副秘书长

国务院任命肖捷为国务院副秘书长。

简历 肖捷,男,汉族,1957年6月出生,辽宁开原人,博士研究生,之前任国家税务总局党组书记、局长。

## 北京原副市长丁向阳 任国务院副秘书长

国务院任免国家工作人员。任命丁向阳为国务院副秘书长。

简历 丁向阳,男,汉族。1959年9月出生,辽宁凌海人,辽宁工程技术大学(原名阜新矿业学院)毕业,2007年3月起,任北京市副市长。

## 刘慧任宁夏回族自治区代主席 唯一一省级政府女性一把手

宁夏回族自治区第十一届人民代表大会常务委员会第二次会议3月26日决定:刘慧同志代理宁夏回族自治区人民政府主席职务。她成为现任省级政府一把手中唯一的女性。

简历 刘慧,女,回族,1959年12月出生,天津人。2007年6月起,任宁夏回族自治区党委常委,自治区政府副主席、党组成员。

## 张业遂任外交部副部长

国务院任命张业遂为外交部副部长。

简历 张业遂,男,1953年10月生,湖北省人,大学毕业。曾任驻美国大使。

## 刘鹤任中央财经办主任 兼发改委副主任

刘鹤被任命为中央财经领导小组办公室主任、国家发展和改革委员会副主任。

简历 刘鹤,男,1952年出生于北京。2011年3月起,任国务院发展研究中心党组书记、副主任。

## 陆东福任国家铁路局局长

国务院任命陆东福为交通运输部副部长、国家铁路局局长。

简历 陆东福,男,1955年11月生,江苏丹阳县人,在职大学学历。2003年7月任铁道部副部长、党组成员。2011年12月因7·23动车事故被记过。

## 吴新雄任国家能源局局长

国务院任命吴新雄为国家发展和改革委员会副主任(正部长级)、国家能源局局长;

简历 吴新雄,男,1949年10月生,江苏江阴人。2011年6月~2013年3月任国家电力监管委员会主席、党组书记,国家能源委员会委员。

## 马兴瑞任国家航天局局长

国务院任命马兴瑞为工业和信息化部副部长、国家航天局局长、国家原子能机构主任、国家国防科技工业局局长。

简历 马兴瑞,男,1959年10月生,山东聊城人,之前任中国航天科技集团公司党组书记、总经理。

## 孟祥锋调任国家保密局局长

国务院任命孟祥锋为国家保密局局长。

简历 孟祥锋,男,1964年12月出生于河北平乡。2011年11月任辽宁省纪委副书记、省监察厅厅长。

据新华社、人民网等

# 习近平 任后首次出访

访俄及非洲三国并出席金砖国家峰会